

Franqueo
Concertado

Diario Católico-Tradicionalista

Un año más.- Firmes en la brecha

Parece un suño y sin embargo resulta indeclinable realidad.

Trescientos y cinco días o como si dijéramos un año ha transcurrido ya desde que por las blancas cuartillas dejáramos deslizar lo que se llama el programa que nos proponíamos realizar en nuestra pública actuación desde EL NORTE durante el año que acaba de finir.

La norma que entonces nos trazamos la hemos procurado cumplir con toda escrupulosidad hasta los últimos momentos, por lo que de ellos nos mostramos altamente satisfechos.

Días de agitación y lucha política incesante, han sido los transcurridos. Durante ellos hemos mantenido enhiesta con natural gallardía y sin claudicaciones de ningún género la Bandera Inmortal de las Patrias Tradiciones y hemos luchado noblemente con la visera levantada contra toda clase de enemigos, declarados y encubiertos, teniendo por escudo y coraza los venerados principios de nuestro salvador Programa.

¿Hemos de volver a exponer nuestro pensamiento? ¿Hemos de exteriorizar nuevamente en detalle nuestro sentir en los trascendentales problemas de la vida política nacional y local?

Nuestras manifestaciones sobre el particular hechas durante el transcurso del pasado año abonan cual sea nuestro criterio en el presente y en el porvenir.

Si el adagio castellano que se aplica a la actualidad nos dice «Año nuevo, vida nueva» nosotros con la vista fija en el pasado y atentos a la brillantísima historia de obnegaciones y sacrificios de la Comunidad Tradicionalista, no podemos menos de

exclamar: «Año nuevo, vida nueva»

Por esto con los mismos fervores y entusiasmos con que hasta aquí hemos venido defendiendo los principios religiosos políticos que inmortalizaron a nuestro pueblo y constituyen el lema de nuestros amores, seguiremos impertérritos nuestro camino, desbrozándolo de toda clase de malezas, hasta llegar al término de la jornada, con el triunfo de nuestra bendita Causa que ha de ser la salvación de España en plazo no lejano, si es que la Divina Providencia no nos abandona por los infelices desdenes y otros de gobernantes y gobernados.

Somos una raza incontaminada, a la que ni los contratiempos pueden hacer mella ni los triunfos enervar como la antitesis y contraposición del actual régimen y de los partidos liberales que se deshacen, señalando el fin de un sistema, somos la esperanza de la Patria, y con nosotros habrán de venir necesariamente todos los hombres de buena voluntad, cuando suene la hora definitiva del destinte de campos, cuando, según frase del célebre Donoso Cortés, veamos ir hacia el oriente a las palomas y hacia el occidente a las arpas.

Nuestro lema es altamente sugestivo y encantador: DIOS, PATRIA y REY. ¿Quién se negará a seguirle? ¿quién se opondrá a su implantación?

Para inculcarlo cada día más y más en la conciencia de nuestro pueblo ansioso de regeneración, para hacer que su influjo saludable, trascienda a todas las esferas de la vida social en nuestra provincia durante el 1914, permanecerá firme en la brecha

La Redacción de EL NORTE.

labor «¿Cuántas veces me hubiese tragado el dragón infernal! Ya estaba en sus garras; ¡Vos Señor me librasteis! ¡Cuántas veces, pequé, el demonio estaba a punto de acometerme. Vos me defendisteis! Hasta las puertas del infierno llegué con mis iniquidades y para que no cayese en aquella mazmorra de males, Vos me detuvisteis. Sabiais bien, Señor, que si la muerte me hubiese asaltado, mi alma hubiese caído en el infierno; y para siempre aquel lugar hubiese sido mi triste y espantosa morada; pero vuestra misericordia y vuestra gracia me previno, librándome de la muerte del cuerpo y de la ruina del alma. Yo os iriflé, delante de vuestros ojos cometi la maldad, y provoqué vuestra indignación, merecí vuestros castigos con mis pecados y Vos todo lo habéis soportado. Gracias pues, Dios mío.»

Hemos ya comenzado el año 1914. ¿Qué será? Negros nubarrones cubren el cielo de España, sin nuestros relámpagos, seguidos de truenos espantables cruzan el espacio, preagios de formidables tormentas se ven por doquier. ¿Será pues el año que hoy empezamos de calamidades de infortunio? Solo lo sabe el que dirige el gobierno del mundo.

Lo que es cierto, lo que no admite duda es que, así sea prospero como adverso, ofrecerá al ferviente cristiano, ocasión de atesorar grandes merecimientos para el cielo; porqué las prosperidades y las adversidades son apropiadas para servir a Dios.

Dócil a nuestra voluntad el año 1914, será lo que nosotros queramos: cristiano o mundano, terreno o celestial; ocasión para lucrarse cielo o merecer infierno. Será en una palabra bueno o malo, según el uso que del tiempo hagamos.

Si damos una mirada a nuestro alrededor acaso encontremos algunos vacíos. ¿Cuántos han dejado de existir en el año que ha terminado! Unos al abrir los ojos a la luz del día, otros en lo más florido de la juventud; quienes en la edad viril, quienes en la triste ancianidad y todos, al empezar el año 1913, se prometían acabarlo, y no lo han alcanzado.

¿Quién podrá contar los millones de hombres que han visto nacer el año 1914 y no lo verán terminar. ¿Seremos nosotros de este número? Si el Señor por una particular predilección, en este día, te revelase, amado lector, que este ha de ser el postrer año de tu vida ¿qué harías? ¿qué determinaciones tomarías en este día?

Obra en consecuencia a tales pensamientos, y el año que comenzamos será de grande provecho para tu alma.—F.

Un pánico

Desde el viernes último los ministeriales se muestran inquietos y alarmados. Se ha dicho que en las altas esferas soplan vientos de fronda contra la heterodoxia conservadora, y por otra parte la conferencia que de sobremesa celebró don Alfonso con Dato, Romanones y García Prieto el día del santo de doña Victoria, la crónica del conde de la Mortera y su ratificación terminante, la actitud cada día más agresiva de los mauristas, el rumor de que se han opuesto dificultades a que Dato consiga el decreto disolviendo las Cortes, ciertos contratiempos que, según se asegura, ha experimentado algún ministro en el desempeño de su gestión, algo extraño que ha sucedido en Marina, unas discrepancias ministeriales fundadas en el encasillado, y mil y mil síntomas que no pueden escapar a la perspicacia de los menos avisados, contribuyeron a que se fomentara la intranquilidad de los adictos a la situación.

El pánico creció ayer entre los encasillados, hasta el punto de que muchos habrían dado sus casillas por menos de lo que vale una promesa de Romanones, y hubo periódico de los que presumen de serios que auguraba la inmediata vuelta de los liberales al Poder. Hasta Brocas, que estubo en el Salón de Conferencias, con la faz placida y un puro del tamaño de un poste de telégrafos en la boca, recibió, aceptándolas con gran aplomo, felicitaciones de sus amigos políticos y de muchos que deseaban serlo en el caso absurdo de que tuviéramos en puerta una nueva situación liberal romanonesca.

Sintoma de la intranquilidad interna en que viven los ministeriales son estas alarmas que, para gobierno de nuestros lectores, diremos que sólo hasta cierto punto son justificadas.

Hemos dicho hace días que el actual Gabinete vive a precario, está emplazado, y que su existencia será muy efímera; pero no dudamos de que le darán el decreto y hará las elecciones generales. Pensar otra cosa es dejarse llevar de un optimismo exagerado, sólo natural entre los liberales, gente traviesa y fantástica que, por un exceso de confianza en su buena suerte, se apartan sistemáticamente de la realidad.

El Gobierno actual hará las elecciones por la razón sencillísima de que hizo un encasillado muy favorable a determinados elementos de la izquierda monárquica y cuenta hoy con el concurso de todos los interesados en que prevalezca el plan electoral de Sánchez Guerra. Melquiades Alvarez, García Prieto y el propio Romanones deben estar encantados del trato que les da el ministro de la Gobernación y pensarán con horror en el desastre que supondría para ellos que fuese un Gobierno de significación maurista el encargado de hacer las elecciones.

Representa el encasillado una suma de intereses creados que pesa infinitamente más de lo que muchos creen. El encasillado apiaza la crisis y sostiene al Gobierno, asegurándole la vida hasta que se hayan constituido las futuras Cortes.

Luego..., en seguida, mejor dicho, se planteará la crisis, pasando Sánchez Guerra a la presidencia del Congreso y reformándose el Gobierno en la forma que se juzgue mejor encaminada para que la oposición maurista se aplaque un poco. Entrarán en el Gabinete los elementos de Besada, pasando a ocupar altos puestos algunos mauristas que hoy parecen irreductibles, y en este ambiente de aproximación, de contacto y de paz comenzarán los debates acerca de la última crisis; debates que acaso sirvan de canal para que las aguas del conservadurismo dinástico vuelvan de nuevo a correr por sus antiguos cauces.

Conocemos a nuestros clásicos: Cirici Ventalló.

El posibilismo jaimista

Si las normas recortan en algún modo nuestra acometividad o la desvían de la dirección que algunas veces ha seguido, deber nuestro es procurar que esa actividad, comprimida en sus formas agresivas, refluya y se traduzca en un aumento de vida interna que intensifique y depure el espíritu jaimista.

Hacer del jaimismo una vida y una solidaridad que nos imprima una formación y una manera de ser característica, reconocernos unos a otros en todas partes, tener la obsesión del apostolado y el fanatismo del bien, imponernos por la fuerza del ideal, dominar por nuestra propia superioridad, procurar ser los más activos y los más ilustrados, no descansar nunca en nuestras obras, hacer labor honda y sólida aunque no produzca frutos ruidosos e inmediatos, trabajar con un deseo de renovación social, con una elevación de miras, con un espíritu de sacrificio y con un ansia avasalladora de conquistas espirituales que adminen a nuestros mismos adversarios, todo esto constituye la forma más eficaz de la lucha y no puede menos de producir positivos resultados.

Una cuestión interesante hay que plantear por lo que se refiere a nuestra actitud frente a la marcha de los asuntos públicos y a la orientación de los Gobiernos. ¿Debemos guardar celosamente nuestro programa, íntegro, intangible, sin realizarse en todo ni en parte hasta el día del triunfo, o por el contrario, hemos de trabajar para que vaya implantándose en la medida de lo posible, apoyando cualquiera solución que positivamente se acerque a nuestros ideales?

La norma 12.ª, última de las contenidas en el documento pontificio, dice así: «No merecen reprensión los que

declaran ser su ardiente deseo el que en el gobierno del Estado vayan renaciendo, según las leyes de la prudencia y las necesidades de la Patria, las grandes instituciones y tradiciones religioso-sociales que hicieron tan gloriosa en otro tiempo a la monarquía española; y por tanto, trabajan para la elevación progresiva de las leyes y de las reglas de gobierno hacia aquel grande ideal; pero es necesario que a estas nobles aspiraciones junten siempre el propósito firme de aprovechar cuanto bueno y honesto hay en los costumbres y legislación vigente para mejorar eficazmente las condiciones religiosas y sociales de España.»

Esta táctica siguen los republicanos. Buenos deseos tienen de que venga la república, pero mientras viene trabajan por que se expulse a los frailes y se den leyes cada vez más sectarias. Saben que si los frailes dejan de ejercer su influencia saludable, si la sociedad se va descatolizando y se van poco a poco perdiendo las energías morales, será más fácil el advenimiento de la república, porque encontrará menos obstáculos y la sociedad estará mejor dispuesta para ello.

Lo mismo debemos hacer nosotros. Supongamos que se hubiera aprobado el proyecto de Administración local de Maura. Era este proyecto, en cierto modo, «un zarpazo a nuestro programa». Precisamente por eso debió interesarnos. Acaso hubiera suprimido o quebrantado muchos viveros de caciquismo, hubiera hecho más difícil la vida de ciertos parásitos, aun del mismo partido conservador; hubiera desentumecido algunas fuerzas sociales con su tendencia descentralizadora y corporativa. Todo esto, ¿no significaba una merma en los medios de vida de que se nutre el parlamento? ¿No era una preparación para otros avances, y no creaba en la sociedad disposiciones que nosotros podríamos y debíamos utilizar?

Los programas se van realizando gradualmente. Un programa es un todo orgánico, y entre sus diversos puntos hay una interdependencia y una atracción recíproca. Una conquista parcial hace posible otra y cada paso que se da tiene una repercusión social que sirve de apoyo para los avances sucesivos. Así ha triunfado el liberalismo, gradualmente, suprimiendo poco a poco las libertades tradicionales, preparando en el siglo XVIII la labor del XIX.

De las normas se derivan para nosotros deberes y derechos y, al contrario de lo que hacen los liberales, hemos de procurar penetrarnos de los deberes antes de reclamar nuestros derechos.

Pero esto no es olvidar los derechos; antes al contrario, hemos de sostenerlos por los medios que parezcan más eficaces.

Salvador Mingujón.

El Centro Jurídico-Administrativo de los señores FONT y BURCH Se ha trasladado a la calle de COURT-REAL, 4, 1.º. - GERONA

¡Provechosas reflexiones!

¿Cuán rápida y veloz es la carrera del tiempo! La comparan unos a la nave que impulsada por serio viento, corre presurosa, al puerto tranquilo. Otros, al pajarito que, en un abrir y cerrar de ojos, salva largas distancias. Otros finalmente, al proyectil que con velocidad incalculable se dirige al blanco.

¿La propia experiencia qué nos enseña? ¿Cómo ha pasado el año 1913! ¿Cuán rápidamente! Como sombra que se desvanece, como sueño que se disipa; apenas hemos saludado su llegada y ya sin pérdida de tiempo, ha caído en el abismo del pasado; y con él han pasado a la historia, multitud de acontecimientos, ya públicos, ya privados; alegres unos, tristes otros.

¿Cuántas ilusiones desvanecidas, cuántos engaños palpados! Cuántas esperanzas fallidas, cuántas lágrimas llozadas, cuántos suspiros lanzados!

Puede en alguna manera parangonarse el tiempo con un caudaloso río de aguas bienhechoras, que al salir de su cauce, o bien siembra la desolación en los campos vecinos, o bien fertiliza las próximas llanuras, según la disposición en que las encuentra.

¿Cuál ha sido el año transcurrido? Ha sido de abundantes frutos? Si nuestra vida ha sido según los preceptos del Señor y las máximas del Sagrado Evangelio; el año 1913 ha sido fértil y provechoso; hemos cosechado tesoros de inestimable valor.

Pero si nuestra vida ha sido disipada, mundana, pecadora; entonces el año 1913 ha sido infortunado, de tristes recuerdos, tiempo miserablemente perdido; ya que en vez de negociar nuestra santificación, hemos acumulado iniquidades para el día de las terribles venganzas.

En uno y otro caso estamos obligados a reconocer los tesoros inmensos de la bondad y misericordia del Señor. Ya sea que hayamos conservado la gracia de Dios, ya sea que hayamos tenido la desdicha inmensa de perderla; ¿quién no ve la grande obligación que pesa sobre nosotros, de testificar nuestro agradecimiento a Dios?

Por que si es lo primero, ¿a quien se debe un tan grande beneficio sino al Señor? y si lo segundo, ¿quién ha detenido el brazo del Omnipotente, dispuesto a castigar nuestra culpa?

Con bellísimos pensamientos reconoce San Agustín un tan grande

EL BALSAMO "NONIA"

de composición vegetal, absolutamente inofensivo, es un remedio maravilloso para la curación de las llamadas

Grietas de los Pechos

que tanto hacen sufrir a las mujeres que crían. Sus resultados se hacen ya patentes a la primera aplicación. Precio del frasco 1.50 ptas.

FARMACIA COLL.-Rambía, 23. Gerona.

Sastrería para señores Sacerdotes de Agustín Bassedas Díaz

calle de Angel Guimerá, 8 y 12. — BAÑOLAS

Se confeccionan toda clase de prendas en dicho ramo; sotana primitiva sin mangas, sotana española, francesa y romana, balandrán (a) llova, dulletas, manteos, balonas, palaciegas, mu-setas, etc., etc.

Para informes en Gerona, JUAN MATAS tienda de Tejidos, Géneros de punto y Mercería.

Rambla de la Libertad, 15 (lado del río, frente del Café Norat)

Situación actual

Estamos atravesando una etapa de interinidad política extensiva a gobernantes y gobernados.

La indisciplina, fuerza disolvente, contraria a la cohesión, es por hoy la característica de los partidos turnantes: antiguamente tenía casi la exclusiva de estas disensiones de familia, la agrupación liberal conglomerado de núcleos distintos con su correspondiente jefe de mesnada.

Las ambiciones y concupiscencias, mas que el amor desinteresado a las ideas y al sacrificio por la patria, producían en la entidad profundos desgarramientos, quedando reducidos los al parecer, graves conflictos en una cuestión insignificante, gracias a la habilidad de una persona: ese hombre se llamó Sagasta.

Muchos años vivieron en la mayor armonía los viejos conservadores en aquel largo periodo de tiempo que duró el primer ministerio de la restauración, sin romperse el ordenado engranaje: lo mismo que en los gobiernos llamados de altura, sucedía cuando formaban parte en ellos personas de menor importancia política, a quienes daba su jefe la fuerza que representa la unidad cuando se antepone a ocho o nueve cerros: aquella masa política que parecía inmovible se resentía también aun cuando contuvo la dispersión un solo hombre: se llamaba Cánovas.

Tuvieron despues los liberales y demócratas que forman la izquierda dinástica un caudillo con excelentes condiciones de mando, de talento indiscutible, hábil y parlamentario de arraigadísimas convicciones: no obstante su jacobinismo que le enajenó justamente las simpatías de los católicos, hay que reconocer esas circunstancias en don José Canalejas muerto trágicamente por una mano anarquista. Otro director, digno heredero, por su talento, de Cánovas del Castillo, encontraron las derechas dinásticas, muy reciente está, no hace falta evocar su recuerdo, como ganó la jefatura única y exclusiva don Antonio Maura: para sustituirle, es necesario levantar sobre el mayor nivel unos cuantos codos: el actual Presidente del Consejo, hombre ilustrado, bondadoso y eminente sociólogo, no tiene la altura suficiente para resistir la pujanza parlamentaria. Si a Maura se le contenta y se le agravia, quizá descienda de las olímpicas regiones, cosas mas raras hemos visto en política, y a veces no es tan fiero el león como la gente le pinta, pero si está herido y sacude la melena en el Congreso, sus desgarradores rugidos en estado febril harán saltar el banco azul, con sus potentes garras e inmensas fauces descuartiza y traga un ministerio.

Se avecinan, pues, grandes sucesos políticos, pues no es lógico suponer adquieran estas situacio-

nes inestables caracter permanente y definitivo.

¿Qué conducta deben observar los católicos en estas circunstancias? Organizarse: trabajar sin descanso por si es necesario su concurso para salvar los intereses de la religión y de la patria.

El nuevo Prelado de Barcelona?

A título de información reproducimos lo siguiente de nuestro querido colega de Barcelona *El Correo Catalán*.

«Según rumores que llegan hasta nosotros al parecer no desprovisto de fundamento se dice que está ya hecha la propuesta de nuevo Prelado que ha de ocupar la Silla de Barcelona a favor de un distinguido. Ca titular que habia sido de este Cabildo y que actualmente rige los destinos de una diócesis importante de nuestra región.

La mencionada noticia ha sido acogida en esta capital con verdadera satisfacción entre el Clero y el elemento seglar por tratarse de una persona compatriota nuestra y de conocer perfectamente el funcionamiento de esta diócesis por haber ejercido, años atrás, distinguidos y elevados cargos en la misma.

Mucho celebrariamos, por varios conceptos, que se confirmara cuanto antes la especie que hasta nosotros ha llegado.»

Por nuestra parte de confirmarse lo que en la nota anterior se insinúa si bien felicitamos al Prelado de referencia sentiriamos muy mucho su ausencia de la diócesis que tan sabia y acertadamente rige.

En los cafés de esta ciudad se decía ayer noche que el Gobernador Civil Señor Carballido Bugallal habia presentado la dimisión de su cargo por el chasco que el Gobierno le ha dado al nombrar Alcalde de R. O. al Señor Coll que no es el concejal que apoyaba el Gobernador para dicho cargo.

GENERALES

Las Elecciones de Amer

Han sido declaradas nulas por la Comisión Provincial, por cuatro votos de los señores Bofill, Jordá, Folgado y Coromina, contra el voto del señor Puig.

En virtud de este acuerdo hoy no podrá constituirse el nuevo Ayuntamiento de Amer, debiendo continuar el anterior. Con ello se satisface a la opinión de la villa de Amer, de cuyo censo, compuesto en realidad por unos 700 electo-

res, 535 protestan de los atropellos que han intentado realizar los caciques - republico - demócratas - conservadores.

Sobre estos asuntos de Amer se nos ha asegurado que uno de los más firmes apoyos con que los Doménech y Gultresa cuentan es el de un conde conservador que pretende dominar en un distrito electoral de esta provincia merced a los votos de muchos correligionarios nuestros, a los cuales interesa saber que, no obstante ello, ese señor Conde en Amer apoya a los que combaten a nuestro dignísimo Jefe-Provincial Señor Bonmati.

Por amor a la justicia que siempre ha sido nuestra bandera más preciada, celebramos la resolución de la Comisión Provincial y felicitamos al verdadero pueblo de Amer que con ella verá amparados sus derechos.

A última hora de ayer nos enteramos de que el señor Gobernador D. Marcial Carballido habla nombrado con carácter interino concejales de Amer a los mismos individuos cuya elección fué anulada ayer mismo por la Comisión Provincial. La noticia causó verdadera sensación y para nosotros fué una sorpresa, pues no creíamos que el Gobernador llegara al extremo de entregarse tan a ciegas en las pérdidas redes que Roca, Doménech y Gultresa le han tendido, poniéndole en frente del pueblo entero de Amer y de todas las personas decétes de este país que conocen la verdadera situación de los asuntos de aquella villa.

Sentimos en el alma que el señor Carballido, que está dando pruebas públicas de ser un piadoso caballero, se preste a ser instrumento de elementos tan desacreditados como los que en esta capital secundan la política nefasta de los que en Amer atropellan el derecho indiscutible del cuerpo electoral.

Y basta por hoy, que es tarde. De lo que ocurra hoy en Amer, informaremos a nuestros lectores.

Con motivo de inaugurarse hoy en Palau Sacosta la Granja Agrícola de Santa Clotilde cedida por el Excmo. Sr. D. Carlos Sanllehy y Girona de la ciudad condal a las Rdas. Madres Josefinas de ésta, se celebrarán bajo la dirección del capellán de dicho pueblo nuestro estimado amigo el Rdo. D. Francisco Massó los siguientes actos: Por la mañana misa de Comunión general de los niños y niñas de 7 años de la Parroquia, a la que se agregarán los demás fieles. Durante este tierno y conmovedor acto se interpretarán escogidos motetes de esquisito valor gregoriano.

Por la tarde en la espaciosa sala del edificio-granja mencionado tendrá lugar una velada infantil con proyecciones Bíblicas de la niñez del Salvador, dándose luego algunas audiciones de gramofón y elevándose como final de fiesta un globo aerostático.

Se ha suicidado arrojándose a un pozo de la casa donde vivía, el vecino de Terradas Juan Gorgot Fraisanet de 70 años de edad. Los móviles que le han inducido a tan fatal resolución ha sido una enfermedad crónica que padecía.

El próximo día 8 del actual se efectuará en la iglesia parroquial de Llagostera, con toda solemnidad, el enlace matrimonial de la simpática y agraciada señorita doña Amelia Coris Mas, hija del conocido fabricante de dicha villa don José Coris, con el prestigioso

hacendado de Montagut don Joaquín Ferrusola. Anticipamos nuestra enhorabuena a la joven pareja y al deseamos toda suerte de venturas en su nuevo estado felicitamos a sus respectivas familias.

A su instancia ha sido eliminado de la escala de aspirantes a ingreso en el cuerpo auxiliar de oficinas militares, el brigada de la caja de recluta de Olot don Juan Juncosa Josa.

Las bases con que el quebrado D. Vicente Carreras Suñer y Cia. convino con los acreedores de su banca son los siguientes en síntesis:

El Sr. Carreras cede todos sus bienes propios a la masa de acreedores para que vendidos extra judicialmente en subasta se apliquen al pago de los créditos de éstos.

El Sr. Carreras entrega la cantidad de 101.000 ptas. que le proporcione su familia, mediante cuya entrega podrá libremente disponer de los bienes que le corresponden procedentes de su padre, en la conformidad que le resulte de dicho título hereditario.

Los Síndicos, el quebrado y la familia de éste, renuncian a las acciones ejercitadas judicialmente y que podrían ejercitar unos contra otros por efecto del juicio universal de quiebra.

El producto de la venta de los bienes cedidos por el Sr. Carreras la cantidad que entrega de su familia y lo recaudado e ingresado en la masa de bienes hasta la fecha por la administración, se aplicará al pago de costas del juicio universal de quiebra y luego al pago de créditos reconocidos con la graduación convenida en junta de acreedores.

Los gastos y actas de pleitos e incidentes los pagarán quienes los hayan causado.

Con este convenio aprobado quedará terminada la quiebra de D. Vicente Carreras y le será levantada la ocupación y embargo de bienes del quebrado.

CONSULTORIO Y CLINICA de curación de las enfermedades de la piel y de las vías urinarias del **Dr. VILA SABATER** Antiguo alumno interno por oposición de los Hospitales, Clínico y de la Santa Cruz de Barcelona. P. de Bell-lloch, 4, 1.º - Gerona HORAS DE CONSULTA: Días laborables de 10 a 1 y de 4 a 6. Días festivos de 9 a 1. Económica de 7 a 9. Gratis a los pobres.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde interino señor Bassols y con asistencia de los concejales señores Xifre, Font, Noguera, Tuyet, Ensesa, Leal y Oviedo, se celebró sesión de 2ª convocatoria por haber tenido que suspenderse la primera por falta de número de concejales.

Por el presidente se da cuenta del fallecimiento del concejal don Juan Cruañas y Escotet, y se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación.

Se lee por el Secretario la relación de cuentas con varios industriales de esta ciudad importando en junto 2898'26 pesetas, que queda aprobado.

Se da cuenta de lo recaudado por la Administración de arbitrios sobre carnes, durante todo el año

BUSQUETS Y LLAPART

Ciudadanos, 5 GERCNA Herrerías 6.

Banca-Bolsa - Cambio-Giros-Cupones

NOS ENCARGAMOS de mandar a Bélgica los títulos de Cédulas Argentinas y Uruguay que deben ser timbrados para antes del 5 de Marzo próximo, con arreglo a la reciente Ley de aquella nación.

PAGAMOS los cupones de Interior, Amortizable, Municipales, Diputaciones, Provincias, Alicante, Almansa, Segovias, Cáceres, Colombia, Nicaragua, Costa Rica, Uruguay y Venezuela vencimiento 1.º Enero y los de Cédulas Argentina 6 por 100 serie L de 1 de Marzo de 1914.

ascendiendo a la suma de pesetas 160068 45 resultando un aumento sobre el año anterior de 2998'31 pesetas.

Se leen algunas denuncias de la Sociedad Empresas Eléctricas sobre desmán abusivo del agua y falta de la misma en el Molino de Jodret.

Se da cuenta de haber pasado a la Comisión de Estado los efectos existentes en la brigada de obras y de dos instancias presentadas por Ignacio Plá, habitante en la calle Abeuradors núm. 7 y Pedro Mir, Barca, 27 pidiendo permiso para instación de un motor.

El Presidente da cuenta del presupuesto del que resulta haberse pagado todo lo del año incluso a la Diputación, excepto las cuentas pendientes de aprobación que ascienden a unas 2000 pesetas y el exceso de las medicinas, litigios y alquileres de que importa 2000 pesetas, habiendo pagado por atrasos 25000 pesetas.

El señor Ensesa pide el arreglo de la lámpara de la calle de Barcelona.

El señor Font que se limpie de maderas y basura la plaza de Santa Lucia.

Y el señor Noguera el arreglo de la plaza de San José.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Jaimista de esta ciudad, está ultimando los detalles relativos a la misma.

Son ya numerosos los jóvenes y señoritas jaimistas inscritos para tomar parte en el concurso de tiro en el que se disputarán valiosos premios donación de distinguidas personalidades del Jaimismo gerundense.

Continua abierto el plazo para inscribirse los que lo deseen, debiéndose hacer presente que éste quedará definitivamente cerrado el domingo día 4 de Enero próximo.

En breve se publicarán las condiciones que deberán regir para el mismo, así como el programa general de la fiesta.

La Bodega Liach nos comunica haber puesto en circulación sus vinos Clarete y Tinto, de la actual cosecha.

El repertorio de sardanas que la orquesta *Unió Geronina* ejecutará el próximo domingo en el Salón teatro del Centro Moral es el siguiente:

- 1.º «Fent rotllo», Segura.
- 2.º «Complanta», Serra.
- 3.º «La Primavera», Cetó.
- 4.º «Recort de Barcelona», Pujol.
- 5.º «No te'n vagis amor meu», Serra.
- 6.º «Anell de Prometatje», Bou

El acto empezará a las 5 de la tarde.

En la calle de Barcelona, frente el almacén de máquinas de los ferrocarriles de M. Z. A. se está procediendo a la instalación de una fuente pública por cuenta del Ayuntamiento.

En el año que terminó ayer se han sacrificado en el Matadero Municipal 636 cabritos, 13211 cor-

Locales

EL NORTE desea a sus lectores y amigos un buen principio y fin de año nuevo con toda clase de prosperidades.

La Comisión encargada de la organización de la fiesta que para solemnizar la Festividad de los Santos Reyes prepara el Requeté

Antigua Casa Negra

AÑO NUEVO DE 1914

Progreso 29.-GERONA.- Rambla de la Libertad, 34

BARQUILLOS DE TODAS CLASES TORRONES de Jijona, Alicante, Cocentaina, Guirache y Avellana

Mazapán, Toledo, Cádiz, Tresgusros, Yema, Piña y Coco

Especialidad Crema y Avellana

Gran surtido de Gostas Novedad para Regalo

CHAMPAGNE desde 2 a 20 ptas. botella

Vinos y Licores de todas clases Embudidos y fiambres Encargos para el Extranjero

deros, 1199 terretas, 1225 buques y 2619 cerdos. La recaudación obtenida comparada con la del año anterior arroja un alza de 239834 pesetas.

Con motivo del fallecimiento del que fué nuestro estimado amigo don Juan Cruañas Escobar la familia de éste viene recibiendo inequívocas muestras de pésame por tan irreparable pérdida figurando entre ellas las de distinguidas personalidades.

Entre las comunicaciones al efecto recibidas hay la del Diputado a Cortes por Gerona que se honra con la amistad de tan digno ciudadano.

El señor Iglesias sabedor de tan triste nueva envió al hijo del difunto José M. el siguiente telegrama:

«Enfermo cama, entérome desgracia. Asocio corazón profundo dolor.»

Dalmacio Iglesias.

También el señor presidente de la Diputación don Agustín Riera que se encontraba en Barcelona el día del fallecimiento del señor Cruañas ha exteriorizado su profundo pesar por medio de una sentida comunicación.

Ayer mañana se recibió por fin en esta ciudad el nombramiento de Alcalde de R. O. recayendo aquel en la persona del ilustrado médico nuestro particular amigo el doctor don Francisco Coll Turbau.

Por cierto que ha sido difícil en extremo la decisión gubernamental debido ello los trabajos que se venían haciendo por parte de otros pretendientes para conseguir la dichosa vara.

Nuestra enhorabuena al Doctor Coll, y le deseamos feliz acierto al frente de la Corporación municipal esperando que su gestión ha de resultar beneficiosa para los intereses de nuestra ciudad.

En la cárcel de esta ciudad hemos visitado al recadero de Bañolas Juan Mateu (a) Fullaca, del cual tanto se habla estos días con motivo de haber salido premiado el número de la Lotería del cual dicho sujeto había hecho sobradas participaciones.

Nos dijo que realmente adquirió dos décimos del n.º 10.139 que resultó agraciado con el tercer premio de Navidad habiendo entregado buen número de participaciones a amigos suyos por la cantidad de sesenta duros; pero ante la situación precaria que atravesaba, vendió un décimo a una mujer de Barcelona y el otro lo reintegró a la Administración donde los había comprado.

Al ver el día 22 que dicho billete había sido favorecido con el tercer premio, huyó de Barcelona, habiéndose ocultado durante estos días hasta orientarse de lo que debía hacer, resolviendo por fin presentarse a la justicia.

Durante la conversación el Juan Mateu, exploró repetidamente que las circunstancias por que atravesaba impelleran a desprenderse de los referidos décimos.

El Presidente accidental de la Junta Provincial del Censo electoral don Joaquín de Esposa ha dispuesto para mañana la sesión de su constitución que tendrá lugar a las 4 de la tarde en el salón de sesiones de la Diputación Provincial.

Formarán parte de dicha Junta los siguientes vocales señores don Joaquín de Esposa, director del Instituto General y Técnico; don José Pascual designado por la junta de Reformas Sociales; don Ra-

món Almeda, decano del Colegio de Abogados; don Buenaventura Roqueta, notario más antiguo con residencia en la capital; don Esteban Morales, jefe provincial de Estadística; don José M. Pérez, director de la Económica Gerundense de Amigos del País; don Pedro Masías, presidente del Círculo Católico de Obreros; don Juan Capella, de la Dependencia Mercantil; don Ramón Matas, de la unión de productores de electricidad; don Jaime Margall del gremio de Peluqueros barberos; D. Juan Amich del gremio de Maestros sastres; don Antonio Huix, del Ateneo Obrero; don Salvador Torras, de la Cámara de Comercio e Industria; don Andrés Tuyet, del Sindicato Agrícola de Gerona y su Comarca, y don Salvador Costa, del Gremio de Vaqueros.

Hoy celebrará sesión el Ayuntamiento para proceder a su constitución por renovación bienal, dando posesión de sus cargos a los concejales electos y procediendo a la elección de tenientes de Alcalde y médicos con retalamientos de los días en que celebrará sesión la Corporación municipal.

También han sido convocados los señores Concejales a sesión extraordinaria que se celebrará a las doce para proceder a la aprobación de la lista de compromisarios para elección de senadores que luego ha de exponerse al público a los efectos de reclamar inclusiones y exclusiones.

Atendiendo sin duda a los ruegos que por medio de la prensa se dirigieron al digno capitán general de Cataluña don Valeriano Weyler este ha dispuesto que se den guardias de noche en la cárcel correccional por las fuerzas del Regimiento de Asia.

Nuestra felicitación a tan prestigiosa autoridad por su acertada disposición.

Ha estado en nuestra Redacción a despedirse el Dtor. Masot, quien no pudiendo atender la consulta que tenía establecida en esta, por el exceso de trabajo en su Clínica de Barcelona, se ve obligado a suprimirlo.

Al pedirnos le despidamos de sus amigos y clientes de esta, nos hizo súplica de que hagamos constar su agradecimiento para todos y que pueden disponer de él en su casa Bruch 31, 1.º

Según Circular del M. I. Señor Gobernador civil, publicada en el Boletín Oficial de esta provincia, correspondiente al día 23 de diciembre de 1913, tendrá lugar la visita periódica de comprobación y contrastación de Pesas y Medidas métricas decimales, en la Oficina del Ingeniero Fiel Contraste sita en la planta baja del Palacio de Justicia desde el día 3 al 10 inclusive de enero de 1914, todos los días laborables, de 9 a 12 y de 14 a 17 horas.

Commemorando la venida de la Virgen Santísima en carne mortal a Zaragoza, mañana se celebrarán en la Iglesia del Carmen los cultos siguientes:

A las 8 de la mañana, Misa de Comunión general con plática preparatoria a cargo del Rdo. D. Martín Mir.

A las 10, oficio solemne.

Por la tarde a las 6, después de los correspondientes rezos, pronunciará el sermón el elocuente orador sagrado Rdo. Javier Ferrán, S. J.

Extranjero

Paris, 31.

El sultán de Turquía

Berlin.—A la «Voissische Zeitung» le dicen de Constantinopla que el sultán está gravemente enfermo de una hemiplejía.

En Alemania

Berlin.—En toda la costa Norte se ha desencadenado una violenta tempestad.

La navegación está interrumpida.

De aviación

Paris.—Vedrine ha vencido en el raid Paris-Cairo. Fesde Jafa fué a una velocidad de 100 kilómetros por hora, volando doscientos kilómetros sobre el mar.

Revolución china

Pekin.—Se han sublevado tres regimientos en Talifukun Yunanay. Los soldados asesinaron a los oficiales y entraron en sacos en los almacenes de armas.

En el Colegio de alumnos militares mataron a varios profesores. Los disturbios se propagaron a la calle rápidamente.

Grupos de insurgentes cometieron numerosos asesinatos al grito de: independencia, en nombre de Sin Yan Sen!

Es imposible precisar el número de muertos y heridos.

La columna extranjera logró substraerse de la matanza.

Las tropas leales han vuelto a apoderarse de Talifukun.

Madrid 31

Nuevo biplano

Ha visitado al ministro de Fomento el capitán de la guardia civil señor Dontero para hablarle de un biplano y estabilizador automático de su invención.

Los estudiantes

Una Comisión de alumnos de la Escuela de ingenieros de caminos ha visitado al ministro de Instrucción pública para pedirle que las clases se reanuden el día 11 en vez de hacerlo el día 7.

La lotería

El subsecretario de Hacienda ha dicho que ya está pagado en su totalidad el segundo premio de la lotería de Navidad.

Como se recordará el billete se envió a Londres.

Añadió que si no se han pagado los demás premios es porque no se han presentado al cobro.

Presentación de credenciales

A las doce se efectuó en Palacio la ceremonia de presentación de credenciales por el nuevo ministro plenipotenciarios de Nicaragua.

Asistieron al acto el ministro de Estado y los palatinos.

El nuevo representante cumplimentó después a la familia real e hizo las visitas oficiales correspondientes.

Motín por consumos

El Gobernador de Granada telegrafía que el vecindario se ha amotinado por la cuestión de los consumos.

CHAMPANILLA tipo seco y dulce. Éxito mundial

CLINICA Y LABORATORIO I. FIGUERAS PARES

Médico-Cirujano. Especialista en las enfermedades de los ojos, (con estudios oficiales de esta especialidad). Diploma de Honor. Análisis de todas las clases de productos patológicos, sangre, pus, orina, espúlos, tumores, etc. para el descubrimiento de cualquier enfermedad. Aplicación de la electricidad en todas sus formas. Extirpación radical del pelo o vello. Consulta: de 3 a 5 tarde. Sábados y días festivos: de 8 a 11 y media mañana. Calle de San Francisco, 8, 1.º (Entre el Puente de Piedra y la Plaza del Grano).—GERONA.

Sombrerería EL TALISMAN

En este establecimiento encontrarán los señores escardotes un extenso surtido de sombreros, casquetes, bonetes y alzacuellos.

El dueño del mismo ha recibido además un gran surtido de sombreros para caballero.—Especialidad en la fantasía. Gorras, fiño, corbatas, carteras, petacas, cuellos, puños, tirantes, ligas, cinturones, boquillas de todas clases y objetos propios para regalos.

Todo Gran Chic y Baratura. Representante de la casa Naumann de máquinas para coser y bicicletas. CIUDADANOS, 4.—GERONA

Dr. F. COLL TURBAU

MÉDICO DEL HOSPITAL. (Servicio de Cirujía). Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona.—Ex-pensionado en Paris por el ministerio de Instrucción Pública. Cirujía general y enfermedades de la mujer. CONSULTA de 10 y media a 1 y de 4 5 y media. Días festivos de 10 a 12. Gerona, Foras, núm. 4, piso 1.º-2.º (Frente a la Administración de Correos)

Elixir Callol

Cura la Anemia

Calza a la medida con s lidez y perfección la

Zapatería Freixas Progreso, 8 Gerona

Gotas madres sulfurosas DE BAR

Medicación sulfurosa por experiencia, Herpes, Hagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasco 3 pesetas. Depósito: señores don Joaquín Coll e Hijo Rambla, Farmacia.

Los que padecen tos crónica, catarros, asma, bronquitis, pulmonías y demás dolencias del aparato respiratorio, tomen el PECTOR L ALPINO, alivio inmediato y rápido curación. Poderoso tónico pulmonar, contra la tuberculosis.—Venta en Farmacias y Droguerías. Agente en esta provincia: don Salvador Verdari, Carretera Barcelona, 5 tienda de comestibles.

APROVECHARSE

Pocos días quedan de liquidación en La Canastilla de Oro. Se traslada en La Rambla de la Libertad número 8.

LA HORMIGA DE ORO Ilustración Católica que se publica en Barcelona, cartón 16 páginas de información gráfica mundial y 20 páginas de lectura sana y ortodoxa con interesantes novelas intercaladas en forma encuadrable. Suscripción: 10 pesetas el año. Se suscribe en todas las librerías.

Agencia de Transportes

JUAN PERA calle Sta. Eugenia, 8.—GERONA Teléfono, número 206

Especialidad en el traslado de muebles

Facturaciones diarias de y para Barcelona a domicilio con la casa A. Serra e hijo.—Rech, 73. Informaciones de los Vapores Píñillos, Izquierdo y Compañía.

Preparación de señoritas para la carrera del magisterio en sus grados elemental y superior.

Exámenes en la Escuela Normal de Barcelona.

Para informes, dirigirse a la Srta. Francisca Colomer, Profesora del Grupo Escolar de Gerona.

Consulta gratuita de enfermedades de la garganta, nariz y oído por el Dr. MASOT de Barcelona, médico de los Hospitales de Paris.

San Francisco, 8, 1.º (entre el Puente de Piedra y la Plaza del Grano).

Sastrería de J. Juanaola

El dueño de este establecimiento participa a su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un extenso y variado surtido de cortes para traje en todos los géneros y colores de incomparable calidad.

Precios económicos

CORT REAL, NUM. 1.—GERONA

GRANDIOSO LOCAL PARA ALQUILAR en esta ciudad, buen sitio, propio para industria o almacén. Dará razón: F. Galabó, Plaza de San José, carpintería.

Hotel del Centro

(Antes Fita) CIUDADANOS, 4

Esté antiguo y acreditado establecimiento ha sido totalmente reformado y puesto a la altura de los mejores en su clase por su nuevo director Francisco Camp.

La casa cuenta con cincuenta habitaciones.—Dos magníficos y espaciosos comedores.—Salón de lectura.—Precioso jardín.—Comedor de verano.—Luz y timbres eléctricos en todas las habitaciones.—Teléfono.—Servicio a la carta y a cubiertos.—Servicio especial para viajeros.—Cocina francesa y española.—Coche a la llegada de todos los trenes.—Garaje.—Se habla francés e italiano.

PIANO en muy buenas condiciones SE VENDE. Dará razón en esta a la Instrucción.

El Siglo XX

Son una página de oro para la industria del gas los perfeccionamientos y aplicaciones prácticas de que está siendo objeto actualmente dicha industria. No pertenecerá a la época moderna quien desconozca lo práctico, higiénico, cómodo y económico que resulta el disponer de una buena cocina u hornillo para guisar, un buen calentador automático de agua para la cocina un buen calentador para cuarto de baños y duchas, una bañera con calentador, una buena estufa y todo lo que hace refererencia a la calefacción en general, actualmente para este uso libre el gas de 1.ª clase de impuestos.

Novedades continuas en el alumbrado por incandescencia. Referencias en las oficinas fábrica de gas, calle Industria, número 4.

¡OJO! Lámparas de

mínimo consumo para Limita-corrientes y Contadores

VARIOS PRECIOS

Adroher Hermanos GRAN VIA GERONA

Banca Puig Minali 2 Gerona

Este establecimiento que acaba de abrirse al público participa a sus numerosos y distinguidos clientes que se encarga de las siguientes operaciones bancarias:

Negociación de valores y cupones nacionales y extranjeros. Operaciones de Bolsa.—Cambio de billetes y monedas de todas clases.

Cuidase también de mandar a Bélgica las Cédulas Argentinas y Uruguay para ser timbradas antes del 5 del próximo Marzo según disposición del gobierno de aquella nación

La Bodega Blach

Se desea felices Fiestas

Le ofrece sus VINOS SELECTOS, cosecha 1881 y 1883 al precio de 5 y 4 pesetas botella respectivamente.

Y le participa que inmediatamente pasadas las Fiestas pondrá en circulación sus VINOS NUEVOS de mesa

Doctor B. CARRERAS

Médico-Oculista

Médico auxiliar del Dispensario Oftalmológico del Hospital de la Santa Cruz de Barcelona.

Tiempo abierto en gabinete de consulta en la calle de la FORSA, 4, 1.º. Horas de visita: de 10 y media a 1 y de 3 y media a 5.

